

准提法四 卷 12 把祥和與寧靜散出去

各位菩薩，大家發心了，我們這一會，前後兩個禮拜，大家都精進，有全程啊沒有缺席的，有臨時有事的，請個假再回來的，這些啊我們都可以看到，大眾向道、求道，這種殷切心。

事實上我們看到整個社會上，大家都在忙碌他自己的事，我們看到群眾們，不知道在忙些什麼？我們從月初選舉啊到現在，看到社會上，不知道弄了多少時間，那我們呢？大家能夠寧靜的在道場裡，來洗滌我們內心裡頭的污垢，來長養我們的戒、定、慧、解脫、解脫知見的法身慧命，那麼這個啊，倆相對照之下，我們可以看到，人、天之間那種差異性。

我們不敢說，我們追求自性清淨的這個結果有多殊勝，至少我們在朝自性清淨的這個目標上啊，我們在摸索，我們在做絕對真誠的這種探討。無論如何，我們可以了解到，我們一定有相當大的這種收穫，當然，比起我們的自性啊，像水晶一樣的晶瑩剔透，這樣絕對的清淨，那我們絕對不敢說，但至少我們已經摸索到，我們要朝這樣的一個目標來前進來奮鬥，那麼在這樣的一個前提跟情況之下，我們已經長養了無量無邊的福德、善根跟因緣。

這當中，我想各位一定可以感受到，自己那一份警覺性的成長。覺性的成長啊，對每一個人來講，各有不同，有的呢，是一點一滴的成長，有的人呢，就好像開門一樣的，一開啊！哇！那種感受；有的人啊他就好像石破天驚一樣，那石破天驚的狀況啊；有些人就好像我們背負啊非常非常重的東西，這樣重的負擔，我們卯盡了全力，他也只能夠喘一口氣，嘍一下，嘍一下，然後又蓋下去了。

你呢？找不到答案，也沒有任何成就可言，還是依然的被壓在下面，那麼也依然的感受到痛苦與絕望。可是你要知道，你那個卯盡全力啊，把那個非常重非常重的這些業障，你已經開始在把它撐起來了！雖然撐的弧度不大，最後還是被壓了下去了，但是你要知道，你證明了一件事，你知道嗎？你還活著！你沒有死掉！這證明我們的法身慧命，我們那個自性啊，真如還存在，沒有消失。

光是這一顆種子存在啊，我們就有無量無邊的希望，對不對？我們這個種子啊，

還沒有去被炒成糖炒栗子，對不對？糖炒栗子就完了，只供人家品嚐，自己不能起作用。我們這個種子還是活生生的、有生命的，雖然這一次，要吐露我們的菩提芽，失敗了，但是呢，我們還有機會！因為我們還有無窮的希望存在，這個是我們最大的一個收穫。

意思就是說，我們能不能肯定我們自己？這兩個禮拜下來呀，我們不摸索什麼？沒有得到什麼？但是最少呢，我們能夠肯定，我們法身慧命是存在的，我們沒有消失，以往聽人家講，那是聽說，現在啊你已經親自證得了，你知道嗎？

修學佛法的過程，我常有一種感覺，常有一種感覺，各位不知道有沒有感覺到？我們這裡有一幅畫，法界源流圖啊，這個華嚴海會的部分。我們看到這樣的畫，我相信各位在各地看到這一種名畫，或者畫展裡頭，掛著很多畫，你會每張都說，畫的好，畫的好，對不對？畫的真好，每一張都很好。

假設說，你現在決定買一張，從這裡面去挑一張，那我告訴你喔，你大概每一張都不好，都不好，因為你無法下決定，知道嗎？這個就是我們學佛的第一個要擁有的警覺性。看完這些畫以後，你能不能說你要哪一張？假如叫你拿五十萬出來，你能買，就是要買這一張，你有沒有這種信心？看了老半天，每一張都不錯，跟你說，好，那每一張都不錯，請你拿五十萬來挑一張，我告訴你啊，你哪一張都不好，不是不錯，這是第一個狀況。

第二個狀況，你已經進入了，我要買的話，我會買這一張，這一張多好！多好！多好！你會講的很清楚，畫是很好，你也講的出來，你也願意付出，然後你會做一個結論說，我的人生就要像這樣。這是你講的，對不對？花了五十或一百萬，或幾百萬買了一幅畫，我的人生就是要像這樣，可是你有沒有感覺到，我們人生不是這樣，有沒有？

意思就是，你知道的跟你真正生活的，完全不一樣。你的生命實況跟你的生命理想啊有很大的差距。現在我們所知道的佛法，是知道的佛法，不是你生命的佛法，各位要了解，自己生命的這個佛法，才是佛法。你所知道的佛法叫做雜質，雜質，你死後他不會跟著你的，你知道嗎？

你所知道的佛法，就跟你所知道的科學、知識一樣，電學、力學、化學、物理學，你所讀的商業科學、農業科學那一些一樣，你死後再來呀，沒有了！我們看到很多畜牲，牠前輩子可能也是博士啊、狀元啊，你知道嗎？這輩子來呀，他只能當狗、當貓啊，那不是狀元所懂的，那一些都是知識，你轉身再來，就沒用了，完全洗掉了，所以我們說，這些叫做雜質啊。

我們看到很多人這輩子窮苦的要死，你知道嗎？他前輩子是全國第一富翁啊！你知道嗎？有多少人，絞盡心思，欺騙兄弟的財產，你知道嗎？把他哥哥的財產霸佔過來在他名下，很厲害吧！他死後去當他哥哥的兒子的兒子，大快人心啊！你沒看因果啊。

你欺騙人家的財富，很好，這輩子你好像享受到了，你想想看，你會把人家的財富霸佔為己有的時候，你年紀多大了？你能夠享受多少啊？好了，當你投胎轉世的時候，去那個被你霸佔的家裡投胎的時候哦，你就知道，那個財富啊是雜質啊，但是你所造的業跟著你啊，那是惡質啊！知道嗎？

你不知道啊！所以不要在那邊念，我歹命！我歹命！你前輩子搶人家，哪會歹命，你要搶人家的先生，你要懂得下輩子你怎樣，你搶人家的老婆，你懂得下輩子怎樣，你不要在電視吵，沒有用。果報現前的時候，你就頭昏腦脹了，你只會說，我怎麼這麼歹命，我這輩子就沒有做什麼壞事！上輩子做都不用算喔？因果啊！

所以我們在生命中看的是什麼？真正的生命佛法，不是知識的佛法，你必須要去感受啊。你在這裡臨場，臨場感受，有沒有感受到？那一種感恩，那一種願力，我們那一種珍惜，有嗎？這個很重要啊！我們在這裡精進，我們在這裡用功，坐了幾個小時以後啊，出去就有飯吃了。這不吃，那不吃，那個，那個我要吃啦，你就計較這個。

你感受的到嗎？我這裡精進完，出來就有飯吃，這是多大的福報啊！我們那些義工朋友們，他難道不想進來，也來修法嗎？但是他犧牲他自己，弄來給我們吃，我們有沒有想過，當我成就的時候，首先我就要怎麼報答，這些盛飯給我吃的、煮飯給我吃的人？

沒有啦！那是他們自己要來煮的，我又沒有叫他煮這些啊，那種感恩啊，那種珍惜啊，你隨時啊要在自己的心中發出來啊，人家這邊煮飯給你吃，那邊細細念，然後面向佛的時候，眾生無邊誓願度，那佛祖說，眾生在哪裡？你要度到哪裡去，對不對？啊我要到山邊，我要到海角，我要到哪裡，我要到非洲。

在這裡煮飯的，你都沒看到，這裡弄給我們吃的同修啊，是多麼期望我們成就啊！對不對？這裡為我們服務，這些打齋供眾的信眾們，這些護法們，他們多麼期待我們一天的成就啊！可是呢，我們這高射砲，我無量眾生誓願度，我要度那個，那個那個，那眼前這些都不是眾生？你要真的從生活中、從生命中來感受，這個才是真正的佛法。

好多朋友、同修，在社會上，你參與了各種行業，同樣的，你不要想盡辦法把人家荷包的錢，變成你的錢，不是！你一定要想盡辦法，我對他們做絕對的服務，你只要做服務就好了，他就是會跟你來相應，你假如現在存的心是，盡量想辦法把對方的錢給騙到手，你完了，因為你所相應的只是一個騙人，一個被騙，當他被騙的時候，下輩子果報，還是輪到你頭上來。

跟你講，三、四十年前，我在台灣保險界，初出茅廬的時候，認識兩個人，一個是非常笨的，做一張保單十萬塊，保額不是保費，保額十萬塊，他跑到淡水去賣，跑了一百多次，然後就每個月要去收款，我就罵他說：「你神經病啊，做這個有什麼效率啊？」他說喔：「那不然要怎麼做？」現在啊，不知道是不是我不知道，台灣人壽的總經理，他一步一步一直走起來。

當時我們在一起啊，還有一個，很厲害！每次保額都是一百萬、五百萬，他講話喔，當時沒有限制抽煙啦，叨個香煙呀，吞雲吐霧，一副電影啊約翰偉恩那個角色的樣子，這幾十年來啊，我老是聽說他被打、被人家揍啊，因為他賣保單不誠實啊，不誠實啊！

不能賣的，他能都賣，跟人家保證說，這一定會賠，你有事一定會理賠，我跟你負責。到時候人家不賠，因為違反規定啊，你跟人家保證一定會賠，人家不賠的時候，你怎麼辦？你錢收去啦，對不對？要不回來，要不回來就揍啊，所以常常聽說他又去補牙齒，又出國，什麼叫出國？被打的鼻青臉腫，他不出國到哪裡去，躲

起來了！出國？這個不老實的人，你用欺騙的手段，那有欺騙的果報。

他很老實，好笨，他就把他所知道的一點一滴告訴人家，人家一問他，他不懂，不懂回來再問，再學，然後帶一大堆的資料，騎著那部破五十西西的機車，從永琦百貨的對面騎到淡水，我說，你去啊，吹那海風喔，我才不願意去。

他就這樣子，現在啊，好像中央信託局還是台灣人壽的總經理，這種人啊，一定成功，但是需要時間，對不對？那個很厲害的人，馬上成功，不是一定成功，馬上就成功，後來一輩子你看，兩、三年就又被打了，又被打了！我們不做那種人，他保險知識很靈活，就像我們，佛教知識很靈活，果報自受。

你運用那種知識啊，不要騙人。我們跟各位講，佛教講的是如實，如實經驗！我們真正踏踏實實，你懂一分講一分，懂一分講半分還不要緊，但是你懂一分就是不能講二分，你知道嗎？懂一分講一分，懂一分講一分做一分這樣就好，你在儲蓄，你在累積你的福報，這是真正踏實的人生觀。

今天台灣這幾十年來，因為經濟的蓬勃發展，大家有利可圖忘了啊我是誰！忘了我是誰呀！大聲就贏，用嚇的、用驚、一嚇人就贏，恐嚇人家就贏了，不是！這樣非常不好，不好！我們學佛啊，我們一定要把這沉穩內斂的這種生命氣質給散播出去，不要那樣子生毛帶角、耀武揚威，非常鴨霸的那種人生觀，跟那種生活態度。

希望我們能夠在這裡學到，真正的人生的價值跟意義，然後帶出去，從自己、從家人，我們開始改造，讓我們的生活範圍裡頭多一份祥和，少一份暴力。我想法修的多成就，怎麼金光閃閃，都不如我們把祥和與寧靜散出去，那樣的光明普照，我們希望大家能夠共同的努力，在這一方面，擁有我們應有的奮鬥跟成就。阿彌陀佛！

金剛護法灌頂開示

這個金剛護法的灌頂是道場的一件大事，也是我們華嚴道風的一塊很重要的基礎。我們看柱子底下墊一塊石頭，有沒有？那粒就是了，那粒叫做金剛護法。我們華嚴宗要向全世界展開，非常堅強的弘法工作，這需要很多的這些同修同行們發心

來護持。

那麼各位今天可以說，都給你自己的生命許下一個很美麗！很偉大的一個承諾，是一件辛苦的工作，但絕對是一件美好的工作，我們在這裡沒有要求什麼！只要求你向前看，向前看，你不要一直往後看。過去怎麼樣種種，你要把它放下！從今天開始，我們要建立美麗新世界！

美麗的新世界，就在我們這一群，義勇軍的勇敢奉獻情況之下，要把它改造完成！你有沒有這個信心呢？我們不出去跟人家搖旗吶喊，我們也不去跟人家做意識鬥爭，我們只默默地做心靈的工程，默默地進行心靈的革命，讓全世界的每一個人呀！都從事真正的心靈工程，來完成他生命的改造工程。

這是一項精密，也是最偉大的人生工程。我們不講那些政治權力，或者是什麼名望，大家就像那塊基礎一樣，那塊石頭一樣，站在那個地方，讓人家站在我們的頭上，雕樑畫棟，我們是靜靜的墊在下面，我們可以這樣自豪，『沒有我，你們通通倒下來』，對不對。那我們呢！默默的付出，我們不但要很精進的修學，精進修學呀，那個石頭才會堅固啊，要是鬆鬆的，那上面重壓下去就破了，對不對？

我們在法上，要很堅強，那麼當你越堅強的時候，越堅固的時候，上面承載的力量，就越大，對不對？所以呢！你上面的承載力量的大小，就看我們向外，你接引了多少的眾生？搞了老半天只有一個，哪一個？自己！那你說，你修法修得再好哦！大概也是邪魔歪道。

我們一定要把這麼好的法帶出去，跟我們生活週遭的每一個人分享，分享！當我們要把這個好東西帶給他們，來進行生命改造的時候，他為什麼會反彈？那一定我們修得不好，你不要講什麼高深的理論，你講出來，人家要聽得懂，這才重要。

你講一大堆，真如啦！解脫啦！啪！你就昏倒了，你就把他搥回來了，你怎麼打我，那你沒有解脫啊！你要講很簡單的，告訴他，改善他，目前生活中的那一種髒污，那一種憂鬱，那個法最好啊！對不對？你能夠就眼前的生活，來接近他，他進到我們這裡來，哪一天呀！他開竅了，要想解脫了，那才有可能啊。

事實上我們知道，在這麼苦悶的時代，在尋求解脫的人很多！很多！我們只要很勇敢的告訴他們，你自己會去訓練，怎麼跟人家開口？直接就講到解脫的問題，一定很快！你現在可能繞了老半天，芭樂一斤多少錢？說到半夜，你還不好意思說。

剛開始會有這種情況，但是當你成熟以後，你三句不離本行呀！二句就帶進去了，要怎麼解脫？到我們這裡來！那時候你才真的有信心，真的有信心。你現在繞了老半天，還不敢說，我是華嚴弟子，我不不好意思叫人家學佛。我不不好意思，那你說你學什麼？對不對？所以我們在這個地方，自己檢定自己，自己勘定自己，讓我們成為一個頂天立地的大丈夫。

所謂將相所不能為，是大丈夫之行為，就是學佛改造生命的這件事情。看到自己的缺點，改進自己的缺點，讓我們的生命去超越！去跳躍！達到止於至善，那就是我們要進行的工程，讓我們大家一起來，做看看！

菩薩們發心，護持這個正法，我相信各位在很多道場裡，都這樣發心過，我們也發現很多道場都有這種情況，那麼大家也發心，以往我也跟各位一樣，發了心就沒事了！也不知道到哪裡去了！那我們不期望這樣子，發心以後才要開始，不是發心就結束了。

所以那三條規矩呀！金剛護法就是你要做的，法務處這邊呀！把它打成一個牌子，給他帶在識別證後面，每天要看一看，那三個標準，你自己要做，不能發了願以後就算了哦！到閻羅王那邊去，算這三條，你就算不完了！你要做到以後，憑這三條哦！天上人間，十方國度，那你可以自由自在的出入。因為你自己發願，你不能不算數呀！喔！我跟師父合照，喔！還有證書喔！那都沒有問題，可是我們自己要對我們自己負責。

所以我們才一再跟各位講說，這個條件是有要求的，要你去做的，而且是要你能夠做得到，做不到，不要緊，有很多人默默的在做，我們也知道。我們同修很發心，這個法這麼好，為什麼這麼多人都不知道？他很認真的走出去，有！有很多！那在這之前我們這許明秀，許師姐呀，他就是很認真在做這一方面工作。這個很多同修做得到，不是做不到，我想它可以改變我們很多人內向這一種個性跟人生觀。

以往都是「唉！日子這樣過，反正嘛是這樣，就算了！」那麼從今以後不行！別人瓦上霜，要管！一定要管！怎麼樣呢？你不忍眾生受苦、墮落，那我們就要發起、主動的做眾生不請之友，他有苦難，我們要告訴他，你的眼睛不要這樣，眉頭深鎖，來！照過來！照過來！跟我來！這裡有一座高山叫草堂山，對不對？那你就過來吧！可以消解你心頭的苦悶、鬱卒。

我想我們應讓勇敢的站起來說，我是這個世界最健康的人，不敢說我們可以扭轉世界呀！但是我們的生命光明，應該可以照耀這個世界，盡其所能！不敢說無遠弗屆，我們要盡量的揮舞，這個生命的智慧光明。各位，可以嗎？

既然我們給自己這樣一個美麗的承諾，那我們從今開始呀！你就可以知道，這個世界多麼美麗！這個人生多麼亮麗！讓我們大家一起來，不但我們這樣，我們週遭的人，在這個世界上的人，每一個人都能這樣快樂無比，阿彌陀佛！

還沒吃飽的可以慢慢吃，吃不飽的還可以再加，吃到飽為止，不要把碗吃掉就好了。今天呀！是我們道場很光榮、很榮耀的一天，它的榮耀來自於我們各位同修的歡喜心、大家對法的熱忱、對三寶的擁護！我們把它表現在具體的事實上，希望我們全體的僧眾，能夠在這樣前提之下，更精進！更團結！把法務辦得更殊勝！更完美！用來報答各位信眾們的擁護跟熱誠！那麼也希望我們每一位信眾們，能夠打開心胸，走出山門，來接引大眾，投入社會的建設行列裡。

在這樣一個渾沌不明的時代，也正是我們撥雲見日的好時刻，我這樣講，好像很順哦！你不要當作總統文告。因為這個時候，正是我們菩薩勝行的大好時機，雖然我們發現很多人，對佛法不能夠很正確的接受，因為整個社會對佛教有很多的誤解，但是呢！我們也看到正因為如此，就像一片未開發的處女地一樣。我們發起菩薩正行呀！那正好可以讓我們馳騁原野，大展身手。

所以這個時候，我們一定會遇到挫折，一定會遇到困難。但是大家不要怕！我們在做好人、做好事、在規勸人家，我們也不是去偷、也不是去搶，你不用擔心，我們好好的把人生的真理來告訴大眾，要與不要，隨他。我們只是一再的提供這樣的資訊，來開導他。我們只是期望，他不要再生活在那一種愁雲慘霧當中。

我們台北，這麼樣的興盛，告訴各位，另外一個好消息，我們高雄的同修們！那個更激烈！會務的發展，發展到行政辦公室主任都要喊停，不能再擴張了，受不了了！因為那個地方實在太小了，同修們受到法益以後的這種熱情呀！實在是無可抵擋，無可抵擋。

那麼他們在這樣的情況之下，跟我們這個地方正好相呼應，我們堅持我們法的理念，也堅持我們弘法的辛苦。弘法一定是辛苦的，我們想說，正法是那麼寧靜的，沒有錯！是不生不滅的，也沒有錯！可是弘法就不一樣，弘法面對的是群眾，群眾在想什麼？那不是我們已經食髓知味的人，我們知道，等一下就好了，可是他不能等，因為他很急燥，他很不安。

社會廣大的群眾，就是這個樣子，我們必須耐著性，來履行菩薩的聖行。各位的聖行呀！講起來很殊勝，做起來很痛苦！因為用來形容跟勉勵嘛！所以說菩薩行就是菩薩聖行，聖人的聖，可是這做起來很辛苦！為什麼？我們常常要做眾生牛馬？

三更半打電話來，噯！你記得嗎？你上星期跟我收兩百元，我家現在不知怎麼樣怎麼樣，你三更半夜喔，早知道，也不要跟他收那兩百元，但是你要知道，無怨無悔，因為在做這種無怨無悔的協助工作，不只服務而已！這在協助他，我們不求報酬，所以這是很神聖的一件工作。

我們在做什麼？各位要弄清楚，雖然幫他服務了老半天呀！他回過頭來還會再詛咒我們，有人家裡，有人往生了，他不會處理，拜託我們幫他弄，弄了老半天以後，他還回過頭來說，說哪個道士怎麼說，說你們這樣做不行！不然要怎樣？要去西天把他拿到東天？我們幫他都弄好了。

過了半年又來了，他說道士說，你們和尚做的不行，那要怎麼辦呢？我們又沒跟你收錢。他說是啊！那也不能夠加倍賠償啊！因為本來零嘛！零乘以二還是零嘛！結果呢！說道士說不行！要照他們的方法再做一遍。

我說做一遍，你去叫道士做呀！那要怎麼辦？還問我們要怎麼辦！我說，我怎麼知道要怎麼辦！你去問道士要怎麼辦！不是問我要怎麼辦！

像這一種呀！我們毫無求償的心，完全服務的態度，你都會遭到這樣子的錯愕。但是各位，你要知道，倘使你有抱怨，你有不滿或者退心，那你就錯了！你就錯了，因為我們是以協助眾生，從這一個黑暗中醒悟過來為目標。我們不是要得到眾生給我們讚嘆、掌聲！不是！

我們掌聲都是自己拍給自己聽的，而且我們掌聲常常都是右手拍胸膛，左手拍胳膊的，是這樣出來的，不是手掌對手掌心拍的。為什麼？我們要鼓勵自己，當我們身心憔悴地為大眾服務之後，又要遭受人家的辱罵，這個時候我們想一想，我們拍拍肩膀、拍拍胸膛，重新站起來，我還要繼續做下去！

各位要知道，這一條路，很艱苦！我們一定撐到底，不到最後一口氣不來、絕不輕言終止。各位知道嗎？我們不是在作秀，不是在做給佛陀看的，我們是真的體恤大地眾生的苦難，我們才發這個心，所以，我們極有可能遇到挫折，遇到困難。

但是呢！告訴各位，有事情回道場來找師父，吐吐苦水，把眼淚擦乾，喝杯水，充實剛才流出來的眼淚，然後就再出去。這個就是佛陀所稱讚的勇士們，知道嗎？假如你要找說那個一切菩薩聖行都很順利的地方哦！那等你不幸往生後，到極樂世界再講。

極樂世界就沒有這些現象，那裡呀！極樂！我們這種阿是娑婆，我們一定要在娑婆世界裡打敗自己，把自己站起來，把舊有的自己推翻掉，重新建立起一個新的自己，這個叫做生命改造。那你要怎麼樣子，把舊的自己給打敗掉呢？那你就面要面對群眾，看清眾生的心，看清我們自己的心。

然後我們堅強，然後我們超越，這樣子，我們的生命才會跳躍！我們的生命才是光芒的，才是光明遍照的，希望我們都在毗盧遮那如來，光明遍照一切處的前提之下，勇猛精進，這樣子才叫做菩薩聖行。我們祈禱各位，祝福各位，在菩薩行當中能夠早日圓滿，阿彌陀佛！

你對大華嚴寺的活動感興趣嗎？想成為各分會道場義工嗎？亟欲聆聽領略華嚴思想
想的博大精深？無論您在海內抑或海外，歡迎您前往！

大華嚴寺各分會資料如下—

●金華園佛法院

237 三峽鎮安坑里建安路 129-1 號 電話：(02) 2668-1736

●鹿谷

558 南投縣鹿谷鄉和雅村愛鄉路 34-1 號 電話：(049) 275-5009 傳真：
04-92755793

●台北

235 台北縣中和市中正路 1180 號 4 樓 電話：(02) 3234-5945 傳真：
02-32346951

●宜蘭

265 宜蘭縣羅東鎮純精路二段 226 巷 1 號 2 樓 電話：(03) 957-8198

●竹南

350 苗栗縣竹南鎮營盤里 22 鄰南寶街 62 號 電話：(037)463-510 傳真：(037)
462-541(蔡會長家的)

●台中

408 台中市南屯路二段 408 號 3 樓 電話：(04)2471-0123 傳真：04-24710143

●嘉義

600 嘉義市信義路 115 號六樓(新址) 電話：(05)2369911 傳真：05-2842902

●台南

701 台南市東榮街 78 號 電話：(06) 208-6527 傳真：06-2364554

●高雄

密林：813 高雄市左營區自由二路 80 號 3 樓
電話：(07) 556-9629 傳真：07-5584011

福德：802 高雄市苓雅區福德三路 42 號
電話：(07) 721-1849 傳真：07-7211851

網址：<http://newweb.huayenworld.org/huayen/>

空庭書苑：<http://store.pchome.com.tw/huayen/>